学生工作案例征集格式要求

一、案例内容要求
[bookmark: _GoBack]工作案例必须以学生思想政治教育工作为主题，内容应层次清晰、文字简练、说明透彻（避免写成处理过程记录）。案例结构请调整为以下三部分进行：依次为1.工作简介，2.做法与成效，3.思考与建议。各部分的具体要求如下：
1.工作简介
简要概括案例背景，例如问题情况、问题类型、解决重点等，要求文字书面、简明扼要，此部分字数请控制在200-400之间。
2.做法与成效/案例分析解决
重点论述解决思路、具体做法，视情况可增写解决成效，要求层次分明，可列出小标题进行精炼概括，此部分字数请控制在1000-1500之间。
3.思考与建议
    针对案例的解决情况进行总结与反思，并附以建议，要求简要概括，有普适性，此部分字数请控制在400-500字之间。

二、撰写规范格式
如无特殊要求，案例中的中文字体应一律采用宋体，英文字体一律采用“Times New Roman”字体。文字的行间距固定值20磅，字符为标准间距，段前段后0间距，总体字数为2000字左右。
1.题目为黑体三号字，可以分成1或2行居中排布。
2.题目之下空一行注明单位（学院）、作者信息，楷体五号字，居中，下空一行接一级标题。
3.一级标题黑体三号字，首行缩进2字符，格式为“一、工作简介”。
4.二级标题为黑体四号字，首行缩进2字符，格式为“1.XXXXXXX”。
5.正文为宋体小四号字，首行缩进2字符，两端对齐。
6.用五号阿拉伯数字编连续码，页码位于页脚居中。


三、案例示例
（一）
党支部“4321”育人模式探索

原中南大学文学与新闻传播学院辅导员 李联凯

一、工作简介
2018年，我面向全院学生党员就党支部党员教育满意度做了问卷调查，结果显示，84.6%的被调查对象认为当前学习形式缺乏趣味性且形式单一，76.9%的被调查对象认为应转变学习开展方式以提高吸引力。此外，在与部分党支部书记、其他学院党员的交流中我也发现，党支部组织生活和思想教育的趣味性和吸引力已经成为党员同志的普遍槽点和支部工作的共同难点。这一现象反映出一个重要问题：大学生党员思想活跃、自我意识较强，他们对支部组织生活和思想教育的丰富性、趣味性、针对性有更高要求，而当前支部学习重理论轻实践、重线下轻线上、重活动轻宣传，支部生活和教育方式较为单一、枯燥，支部供给和党员需求不匹配，供需矛盾较为突出。

二、做法与成效
作为中南大学文学与新闻传播学院本科生中文党支部书记，我从支部党员的学科背景和专业特色出发，发挥文学作品的育人作用，建立党支部“4321”育人模式，以此提升支部育人实效。
1.着力4个维度，丰富组织生活多样性
围绕文学作品的学习、创作、展示、传播进行有效尝试。《共和国英雄》是我院聂茂教授用30年心血凝聚而成的作品，突出共和国英雄为中国革命、中国建设和中国人民所建立的不朽历史功勋。作品推出后，我组织支部党员、团支部团员开展《长诗献祖国》学习朗诵分享会，对作品进行学习、分享、研讨和朗诵，通过诗歌和文学的视角重温历史，学习英雄故事、聆听历史声音。2018年恰逢刘少奇同志120周年诞辰和改革开放40周年，支部开展了“向革命先辈献首诗，做红色精神传承人”主题征诗活动。支部党员、团支部团员创作了《归来》《信念！》《背影》和《黄河远上》等诗词作品，将诗词创作与主题教育结合，提高了大家的积极性。2019年3月，支部党员、团支部团员前往岳南路小学开展“把握时代“锋”向标，争做奉献好少年”雷锋精神文化推广宣讲。通过对《雷锋日记》《为人民服务》等经典作品进行挖掘与阐释，学习经典、传播文化。2019年9月，支部党员、闭支部团员开展“忆往昔，看今朝，奋斗新时代”献礼国庆文艺作品展演，用红色歌曲、诗歌、家国故事等类型丰富的文学作品表现形式庆祝新中国成立70周年。
2.服务3个群体，拓展支部活动适用性
只有抓好青年学生的教育才能建立优秀的积极分子队伍，高素质的积极分子队伍是支部健康良性发展的有力支撑。支部活动面向支部党员但同时涵盖下辖团支部积极分子和普通青年学生。组织生活贴近中文系学生的特点，贴近主题教育实际和党员的学习需求，来源于学生又服务于学生，充分调动学生的积极性；注重以点带面，联动支部管理的团支部，使得具备不同方面才能的党员、积极分子和青年学生都能在其中找到适合自己的方式，都能参与其中，打造每个人展现自我、表达自我的空间和平台。提升党员参与的积极性，增强积极分子参与的主动性，强化青年学生向党组织靠拢的自觉性，充分体现了开放性、广泛性、互动性等特点。
3.搭建2个平台，提高党员参与积极性
发挥学院官方网站和官方微信平台的作用。官方网站让外界了解支部，为支部“走出去”提供了有效途径；官方微信则聚焦校内受众，为支部广交流创造了无限可能。我积极在学院官方微信“文心向党”专栏和学院官方网站“党建动态”发声，将支部特色文化学习、创作、展示和传播活动通过融媒体平台进行宣传报道，使组织生活有实践、有声音、有效果；充分发挥融媒体平台传播快、易接收、交互强的特性，将支部成员创作的优秀诗歌作品、文化作品展演等场景内容进行集中展示，为支部党员、积极分子和青年学生提供平台，拓展支部影响力，塑造支部特色品牌。
4.围绕1个目标，增强党员教育实效性
在支部发展过程中，支部摸索并明确“浓厚支部文化氛围、创建支部组织品牌、提升党员思想素养”的发展目标。在支部建设的实践中，我始终坚持立足文学与新闻传播学院中文专业的独特优势，注重发挥中文系学科特色，将经典文学作品作为有力抓手，为“文学作品＋思想教育”不断注入新内涵，深入挖掘经典文学作品的魅力及其在党支部思想教育中的作用，充分增强组织生活的吸引力，提升支部成员学习教育的有效性和支部组织生活的多样性。

三、思考与建议
支部的“4321”育人模式还在持续推进，这种模式得到了支部党员的大力肯定。总结来看，这一模式主要突出了“三性”。一是立足学院优势，突出“特色性”。立足学院中文专业优势，发挥中文系学科特色，深入挖掘经典文学作品的魅力及其思想教育作用，充分增强组织生活的吸引力；二是贴近学生实际，突出“针对性”。贴近中文系学生特点，贴近主题教育实际和党员的学习需求，针对学生特点进行有针对性的设计，充分调动学生党员的积极性。三是塑造支部品牌，突出“持续性”。将文艺活动与思想教育相结合，形成支部特色品牌，具有可复制可推广特点。同时，在持续的开展中不断优化和提升，丰富形式、充实内容，增强支部的影响力，具有推广意义。
党支部组织生活和学习教育既要体现政治性、时代性和原则性，也需要通过丰富有效的形式引导和带动党员参与到组织活动中。我将继续深入挖掘经典文学作品的魅力及其思想教育作用，贴近学生、服务学生、关照学生，在深入的开展中不断优化和提升这一样模式，以更好提升育人实效。
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（二）
共情陪伴，静待花开

中南大学湘雅医学院辅导员 马艳彩

一、工作简介
A同学，女，自尊心强，敏感多疑，自我期望值高，家长工作稳定且对其要求严格，亲子关系差。有一次，班长向我反映A同学的表现有些异常，在朋友圈发了一条比较暴力的动态，而且据平常观察A同学情绪转变非常快，班级里看到其朋友圈的同学都比较紧张和担心。我和她谈话时也感到其性格比较固执、偏激，难以被说服。据了解，该生多门功课挂科，学习信心深受打击，恋爱也以失败告终，情绪低落，就医被确诊为抑郁症，医生开了药，但A同学会擅自停药。基于以上情况，我初步判断处理该案例的重点和难点在于：第一，A同学学的是医学专业，自己具有强烈的防御机制，在意抑郁症治疗药物的副作用，抵触复诊和服药；第二，A同学敏感多疑，人际关系差，要想办法取得她的信任，使她敞开心扉；第三，A同学大学以前的成绩很优秀，资质不错，可以寻找恰当的方法调动其学习积极性和主动性，助其重塑信心；第四，亲子关系差，感情受挫，渴望被爱但自尊心强。

二、案例分析解决
A同学敏感多疑，不愿意与人交流，尤其是比较抗拒与老师谈话，防卫心较重。根据我的初步判断，在学院领导的指导下，制订了以下策略：
1.春风化雨，润物无声（建立关系）
我借查寝、查课等方式，深入学生宿舍和课堂。一次查寝时，我发现A同学在宿舍做手工，便借机询问她做的是什么，刚开始她没搭理我，后来我又再次询问，并说自己也曾做过手工，她才愿意回答我，然后我就与她讨论起了如何拼接、组装等，她也和我交流了起来。之后我再找她谈话时也都不会直入主题，而是会先聊一些她感兴趣的、轻松的话题，之后再慢慢与她交谈其他内容，逐渐与该生建立信任关系。
2.共情共理，同频共振（倾听理解）
我在与A同学聊天的过程中发现，她非常排斥“心灵鸡汤式”的交流，一直强调自己不是普通的大学生，自己思想很成熟了，和年级同学交流后觉得他们很幼稚，不愿意与他们深入沟通。平日，她与同学们相处得一般，喜欢独来独往，经常熬夜，睡眠质量不好。
我发现这一点之后，充分运用共情技术，通过“自己人效应”，拉近两人距离。我每次在与同学谈话时，都会抛开那些大道理，站在她的角度和立场去考虑，探讨她感兴趣的话题，更多时候是在倾听她的内心感受，让她尽情表达自己的真实想法，着重表扬她的优点，给予鼓励。我以同辈朋友而不是老师的身份与她交流，询问服药情况，并告诉她治疗药物有一定的副作用但擅自停药的风险更不可控，并给她客观分析目前的状况，表示真诚地接纳。“以诚感人者，人亦诚而应”，A同学觉得自己感受到了久违的关心，十分感谢我对她的耐心。从那之后，她开始愿意向我吐露她的经历和想法。出于朋友的关心，在我的强烈建议下，A同学愿意再次去医院复诊，之后也一直遵照医嘱进行复诊并服药。
3.用心指导，家校同行（家校联系）
在我知道该生亲子关系差后，把家长请到了学校进行沟通。辅导员、学工办主任、学院副书记依次与家长进行了交谈，告诉家长可以适当地向孩子“低头”。提醒家长放下家长的架子，学会平等交流，且应尊重和理解孩子，取得孩子的信任，积极主动联系孩子，准备好“持久战”，创造更有利的成长环境。家长听取了学院的建议，之后开始尝试经常主动联系孩子，亲子关系有所缓和。
4.找寻契机，精准施策（适机引导）
我与A同学保持线上线下联系，面对面谈话时会着重观察她的表情变化，从中可以掌握到更多的细节信息；线上联系时，我经常会从天气的变化、节假日、考试等时间节点去寻找话题，对其进行相应的引导，慢慢转变她的固有观念。经过一段时间的深入交流后，我了解到该生是因为失恋受挫导致的状态不佳，进而出现了多门功课挂科。在明确了问题根源后，我抓住时机，安排其室友与其一起上课、自习，积极引导其认真对待学习，助其重塑学习信心。
5.环环相扣，久久为功（全员育人）
对于有心理障碍和心理疾病的学生，需要持之以恒的帮扶才能见到成效。所以针对A同学的情况我们建立了一套系统的帮扶方案，寝室长、班长、家长、年级辅导员多方联动，同时取得学院领导、心理专干老师的支持，共同关注，全员育人，为其提供较为全面的支持系统。
目前A同学能够正确地面对学习生活，有明确的学习目标，重修科目已顺利通过；遵照医嘱按时复诊和服药；与家长的关系有较大改善，会和家长保持联系；更加愿意和我主动交流、谈心谈话；积极尝试与人交流相处，恋爱关系比较稳定。班委也反映A同学会去参加班级集体活动，学习上比之前更加主动和努力，能够较为专注地投入自己的学习中去，各方面都有所改善。

三、思考与建议
习近平总书记在全国教育大会上指出，办好教育事业，家庭、学校、政府、社会都有责任。家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，要给孩子讲好“人生第一课”，帮助孩子扣好人生第一粒扣子。在A同学的成长辅导过程中，我们获得了家长的信任，保持了家校联动，做好了家校联系沟通工作，经过与家长的三轮谈话，对家长和孩子之间的相处与交流提供了指导意见，并告知家长要以适当的方式与孩子保持联系，改善亲子关系，创造良好的家庭环境。
《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》提出，坚持育心与育德相结合，加强人文关怀和心理疏导。在A同学的成长辅导过程中，我确实花费了大量的时间和精力，注重心理疏导和人文关怀，把理论知识灵活运用到实际工作之中。我也得到了如下启示：要融入学生，取得学生信任，让学生有困难时懂得向辅导员求助；要培养学生干部，发挥他们在同学们与老师之间的桥梁作用，畅通信息渠道；要取得学校和学院的支持，让帮扶工作顺利进行。
孔子认为因材施教的前提是“知人”，即对学生有深刻而全面的了解，准确地掌握学生各方面的特点，然后才能“因人”“因机”而引发人之力，从而有针对性地进行教育。在A同学的成长辅导中，我走近学生，充分运用共情技术，仔细倾听学生内心的真实想法，表示真诚的接纳和理解、持久陪伴，抓住时机积极引导，从学习和生活中去帮助学生改变主观思维方式，重塑学习信心，调动学习的积极性和主动性；同时，督促学生进行心理咨询和药物治疗。

北京邮电大学学工部（研工部）
2022年03月28日
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